"司法服务效能之星"系列报道之刘现光

用心办好每一起案件

□本报记者 王 璐 通讯员 郑艳芬

法院执行工作是维护胜诉当事人 合法权益的最后一道防线,人民群众对 每起案件的合法权益能否兑现充满期 待。在汤阴县人民法院,有这样一名执 行法官,他抱着"只要案件没终结,就有 清偿可能;今天可能没结果,也许明天 有转机"的执着信念,立足岗位,踔厉奋 发,履行着肩上的责任与使命。他就是 汤阴县人民法院执行法官刘现光。

坚定信心决心 攻坚执结疑难案

2008年,刘现光退伍转业到汤阴 县人民法院工作。部队的经历培养了 他过硬的作风,转业到法院后他迅速转 变角色,投入到执行工作中。执行的艰 辛和困难,锤炼了他的意志品质;领导和 同志们的关心帮助,增强了他干好工作 的信心决心;当事人对执行结果的期盼, 化为了他攻克一个个案件的工作动力。

在张某诉刘某机动车交通事故责 任纠纷中,张某被刘某开车撞倒后,双 目失明、大小便失禁,生活不能自理。 法院审理后依法判决被告刘某赔偿张 某20余万元。判决生效后,刘某迟迟 没有履行。无奈之下,张某到汤阴县人 民法院申请强制执行。执行干警查询 被执行人刘某的相关信息后发现,刘某 名下无财产且本人不知所踪,该案陷入 困境。随后,该案被列为涉民生案件专 项清理活动重点攻坚案件,交由刘现光

刘现光一次次到被执行人刘某家 走访,但一次次无果而返。他没有气 馁,反复梳理案件细节,分析刘某的人 际关系,努力寻找案件突破口。

多次走访中,刘现光得知刘某的儿 子可能在濮阳市上学,对于刘某是否也 在濮阳,他虽没有十足把握,但仍决定 去看看。到濮阳后,刘现光根据刘某儿 子的年龄走访了多个学校,最终了解到 刘某在濮阳市一家保险公司上班的确 切信息。刘现光随即赶到该保险公司, 亮明身份,调取刘某在该公司的工资收 入信息,并依法拘传刘某。最终,刘某 向受害者张某支付了赔偿款。

兼顾法理情理 释法明理解纠葛

面对形形色色的执行案件,刘现光 既能做到雷厉风行、果敢刚毅,展现执 行工作的"硬度",也常用温言暖语、不 厌其烦的态度化解邻里纠纷、家庭矛 盾,体现一名执行法官的温度。

2020年的一起案件,被执行人张 老太的儿子在工地发生事故身亡。案 件判决后,张老太拿走了所有赔偿款, 儿媳段某无论怎样据理力争,张老太就 是一分钱也不给。段某只好到法院申 请强制执行,想拿回属于自己和儿子的 那部分赔偿款。

当刘现光找到张老太做思想工作 时,张老太语气很强硬,不容商量。一 次、两次、三次……刘现光也记不得往 返了多少趟,可张老太丝毫不为所动, "就是你们拘留我,我也不会把钱给儿 媳妇的!"刘现光知道,张老太的固执背 后是丧子之痛、是舐犊情深,只有打开 她的心结,案件才能执结。

带着这样的思路,刘现光拿出"铁 杵磨成针"的耐心,每次见面都认真倾 听张老太的想法,和她聊法理、聊情 理。刘现光对张老太说:"大娘,儿子、 孙子都应该是您的'心头肉'。您的孙子 还小,儿媳妇还需要抚养孩子,您应该放 下包袱,留个念想,留住这个家的亲 情。"一个月过去,张老太心里的疙瘩慢 慢解开了,她主动将应该给儿媳妇和孙



工作中的刘现光(郑艳芬 摄)

子的赔偿款交到刘现光手里,嘴里还连 连念叨:"如果不是你劝我,我真会把这 个家弄没的,谢谢你,你是个好法官!'

永葆底色本色 执法为民守初心

执行工作千头万绪,哪个环节都关 乎着群众利益,不能掉以轻心,不能有 丝毫懈怠。刘现光时刻牢记自己的党 员身份,始终铭记我们党"为人民服务" 的根本宗旨和初心使命,在为民执行的 道路上一往无前。

2021年的一天凌晨,刘现光接到 申请人的电话,得知被执行人的一辆半 挂汽车出现在湖南某地,刘现光当即决 定和另一名执行法官一起连夜前往湖 南。经过千里夜奔,成功将车辆查封, 但如何处置变现又成了难题。因刘现 光在部队服役期间就有大车驾照,他自 己驾驶半挂汽车行驶上千公里,进入汤

阴县地界后才长舒了一口气。由于车 辆被实际控制,最终该案也圆满执结。 虽然该案也能委托执行,但刘现光说: "晚去一刻,车辆就有被转移的风险,为 人民群众服务,我们不能等。'

为了将当事人的"纸上权利"兑现 成真金白银,刘现光每天坚持早早来到 办公室,忙完一天的工作往往已是华灯 初上,单位的保安晚上巡逻,经常能和 他不期而遇。当同事与他交流执行工 作的感受时,他常说,执行工作虽然辛 苦,但要担得起这份责任,赢得群众信 任,就需要牢记入党初心,坚守为民思 想,保持为民情怀,加倍努力工作,通过 高效执结每起案件,切实维护当事人的 胜诉权益,真正实现执行工作的价值。

到法院工作以来,刘现光两次被记 个人三等功,先后获得全省"百日执行 风暴"专项活动先进个人、"全市法院优 秀执行干警"等荣誉称号。



日前,安阳县人民法院组织开 展"喜迎二十大 永远跟党走"献礼 建党101周年主题系列活动。广大 干警通过唱红歌、拍摄与党旗的创 意合影等形式,表达对党的无限热 爱和真挚祝福,庆祝"七一",喜迎党 的二十大胜利召开



全市公安机关先进典型系列报道——寻找最美基层民警

心中有信仰 行动有力量

-记市公安局交警支队直属一队负责人田猛

学身边典型 做忠诚卫士

□本报记者 王 倩

"晴天一身灰,雨天一身泥,夏日汗 如水,冬天衣结冰",这是市公安局交警 支队直属一队负责人田猛的日常工作 写照。他时常激励自己,作为一名人民 警察,永远不要忘记为人民服务的初心。

心中有信仰,行动有力量。参加工 作15年来,田猛先后被评为"全国公安 机关成绩突出先进个人""河南省优秀 人民警察""河南省青年卫士",荣立个 人三等功6次、嘉奖9次。今年年初以 来,他带领队伍先后检查登记"两客一 危"车辆 1880台,检查其他各类车辆 2700台,盘查过往乘客23390人,收缴 各类管制刀具140余把、假车牌75副, 查获劣质柴油340升,查处酒驾、醉驾 和超限超载等各类重点违法行为309 起,拘留49人。

善于总结创新管理

"基层工作干久了,自然能摸索出 很多经验。"田猛说。担任市公安局交 警支队直属一队负责人后,他组建了摩 托车骑警队——"安阳铁骑",采用新研 发的骑行盔、骑警服和交通诱导显示屏

等警务装备,提升了警务防护能力。 他利用摩托车灵活性强的特点,结合 固定岗点,在辖区构建了"管住点、控 住线、形成圈、联成网"的防控体系,做 到"一分钟响应,三分钟出击,五分钟 查获车辆",成功建立交通管理网格化 示范体系。救助群众、查缉车辆、巡逻 保畅,"安阳铁骑"如今已是大街小巷一 道亮丽的风景线,在抗洪抢险、抗击疫 情等工作中发挥了重要作用,受到了全 市人民的好评。

特别是在今年高考期间,田猛带领 铁骑队员全力以赴投入"护航"高考工 作,为广大考生和群众出行创造了安 全、有序、畅通的道路交通环境。高考 期间,有考生忘记打印核酸检测纸质报 告,有考生没有家人陪同,有考生携带 的手机等个人物品无法保存……田猛 和同事帮助3名考生解决了问题。

奋战一线防汛抢险

2021年7月下旬,我市突降暴雨, 城市一片汪洋,群众遇险,交通断行,面 对严峻的防汛形势,按照市防汛二级 应急响应要求,田猛迅速组织大队警 力防汛救灾。

2021年7月21日23时14分,在 洪河市场经营商铺的一对夫妻,因抢救 货物受伤被困。接到警情后,田猛带领 民警蹚水将其背到400米外的安全地 带。7月22日凌晨4时许,洪河漫堤, 一辆小轿车被河水冲到了文昌大道与 彰德路交叉口。当时风大、雨大、水流 大,田猛发现后当机立断,组织玄鸟岗 的6名交警,历时1个小时,硬是凭人力 将车拖拽至安全地带。事后,车主李某 拿出500元现金表示感谢,被田猛婉言 谢绝。7月23日8时12分,一位母亲 到警车前求救,说她17岁的女儿喝农 药了,正在家中呕吐,大水阻挡了去医 院的路。但当时,警车也早已被困。时 间越久情况就越危急!正在此时,一辆 货车刚好路过,田猛当即拦停车辆,带 着求助的母亲赶回家,把女孩抱上车, 紧急送往医院救治,及时挽救了女孩的 生命。7月21日至24日,暴雨期间,田 猛和战友共救助受困群众27人次。

今年7月2日16时许,暴雨来袭, 市区道路交通拥堵,田猛迅速带领民警 疏导交通。当时风大雨大,他们相互配 合在路口疏导交通,确保市民安全通 行。17时,安阳降水量达54.1毫米,因 为降雨量太大,金凤路积水严重,很多 司机不敢通行,造成短时拥堵,民警雨 中执勤的视频被刷爆朋友圈,网友纷纷 点赞。谈及此事,田猛笑道:"这是我们 的正常工作,群众安全是最重要的。"

抗疫战场担当奉献

今年1月,突如其来的疫情席卷安 阳,按照市疫情防控政策及市局、支队 的工作要求,田猛迅速抽调大队警力成 立"疫情防控突击队",开启24小时不 间断查控勤务、防疫管控、应急处突等 工作。疫情暴发期正值冬天气温骤降 阶段,田猛身先士卒,顶风寒、冒雨雪, 带头坚守在疫情防控卡口和市区主要 道路设卡路口,严格按照疫情防控程 序,逐车逐人严密排查,既守"城门"又 保畅通,既当咨询员又当服务员。他用 责任和担当筑牢疫情防控安全屏障,全 力保障道路畅通和疫情防控"双安全"。

疫情防控期间,田猛还在大队内部 组织开展日常健康监测,全面、实时、准 确掌握队内民警、辅警的健康状况,严 格落实每日体温情况统计上报制度,切 实做到早发现、早报告、早隔离、早治 疗。教育引导队内全体同志要把使命 放在心上、把责任扛在肩上,严守政治 纪律、组织纪律、工作纪律和群众纪律, 确保各项任务部署第一时间贯彻落实 到位。

在任何困难和风险面前都不放弃、 不退缩、不止步。田猛以工作中的一言 一行兑现着人民警察的承诺,以热情服 务照亮平安道路,以一腔热血铸就时代 警魂。

市委政法委相关负责人

慰问老党员和生活困难党员

本报讯(记者 侯沛丽)6月29 日至7月1日,市委政法委相关负责 人一行深入部分退休老党员和生 活困难党员家中,开展走访慰问活 动,向他们致以节日的祝福和问

市委政法委相关负责人一行先 后看望慰问了退休老党员刘国兴、 曹树松、崔吉庆,并向满50年党龄 的老党员崔吉庆送上"光荣在党50 周年"纪念章。每到一处,他们都与

老党员促膝交谈,关切询问老党员 的身体状况和家庭情况,征求他们 对政法工作的意见和建议。该负责 人说,广大老党员是党和国家的宝 贵财富,希望他们多保重身体,有什 么困难及时向党组织反映,同时也 发挥自身优势,继续关心关注安阳 政法工作。市委政法委还组织探望 了3位生活困难党员,送去党组织 的温暖和关爱,鼓励他们树立信心、

市人民检察院

"七一"慰问老党员 浓浓关怀暖人心

本报讯(记者 侯沛丽)近日,市 人民检察院相关负责人受院党组委 托,走访慰问了老党员,向老同志致 以节日的问候,送去组织的关怀。

在老党员家中,该负责人关切 地询问老党员的身体健康状况,了 解他们的生活起居和子女工作情 况,并向他们转达院党组的关怀和 温暖,对他们为安阳检察事业发展 作出的贡献表示感谢,并叮嘱老人 保持良好的心态、保重身体,享受 晚年生活。该负责人还与老党员 促膝交谈,一起学习党的历史、回

首峥嵘岁月。老党员们表示,院党 组非常关心他们的生活起居,给予 了他们亲切的关怀和陪伴,党组织 永远都是党员的依靠、最温暖的

该负责人在慰问中表示,老党 员们都曾在平凡岗位上为党为民默 默耕耘、无私奉献,始终保持对党的 事业一腔赤诚、初心不改。要学习 和发扬老党员老干部的优良传统, 在他们打下的坚实基础上,勇担使 命、接续奋斗,以优异成绩迎接党的 二十大胜利召开。

市人民检察院

开展"放假最后一课" 法治宣讲活动

本报讯(记者 侯沛丽 通讯员 张洁)7月1日上午,在市第四中学 校园,来自市人民检察院的检察干 警郑茜结合与网络犯罪相关的典型 案例,为全校师生上了一堂生动的 法治宣讲课。

"同学们,你们知道虚拟财产主 要指的是什么吗?抢劫虚拟财产会 不会构成犯罪呢?"在宣讲现场,郑 茜结合民法典、刑法等相关法条,从 "抢劫虚拟财产有罪""未成年人在 网络平台无底线消费""网络诈骗" 等案例入手,详细讲述了涉网犯罪 的表现形式,提醒同学们要理性看 待和利用网络,增强了同学们的法 治意识,提升了防范网络诈骗能

这是全市检察机关正在开展的 "放假最后一课"法治宣讲活动的一 个生动缩影 暑假 市人民检察院 积极部署开展"放假最后一课"法治

宣讲工作,动员担任法治副校长的 检察干警,在不干扰学校正常教学 的情况下,到任职学校举办法治宣 讲课,进一步加强对青少年的法治 教育,不断提升学生遵纪守法和自 我保护的能力。

为全面贯彻习近平法治思想, 市人民检察院与市教育局联合开展 法治副校长选派工作。截至目前, 全市检察机关共选派 181 名检察干 警到中小学校担任法治副校长。今 年年初以来,全市检察机关持续开 展法治进校园活动,充分发挥法治 副校长的桥梁、纽带作用,开展法治 巡讲28次、法治讲座49次,指导学 校落实未成年人保护职责,开展未 成年人犯罪预防工作,督促学校落 实侵害未成年人案件强制报告制 度,协助学校建立完善校园安全防 控机制 为未成年人健康成长保智

市公安局民警

赴帮扶村整治人居环境

市公安局在安阳县汪流村开展了 "爱我家乡 新建美好汪流"人居环 境整治帮扶心理团辅主题活动,带 动促进帮扶村打造卫生、整洁、美丽 的宜居环境。

活动中,首先开展了交流活 动。市公安局相关负责人听取了村 民对汪流村基本情况的介绍,了解 了汪流村目前人居环境整治工作的 开展情况。

随后,该负责人组织村民开展 了人居环境整治心理团辅活动。先 通过集体舞活动,活跃了现场气氛,

本报讯(记者王倩)7月1日, 拉近了市公安局志愿者与村民的距 离,为后面的主题活动做好了铺 垫。随后,多项团体心理辅导活动 舒缓了村民的心情,加强了交流、增 进了友谊,强化了志愿者与村民的 相互配合及团结协作。通过此次活 动,提高了大家的凝聚力和向心力, 为更好地开展人居环境整治工作打 好了坚实的群众基础。

> "我家的三轮车随便用。""我有 的是力气,可以去修路。"活动结束 后,村民们你一笔我一笔,共同绘制 了一幅美好家园图,大家纷纷表示, 愿意为共建美好家园贡献力量。



近日,龙安区司法局组织村居法律顾问在马投涧镇高小屯村开展普法 宣传活动。法律志愿服务队深入麦收现场,向村民发放人民调解法、法律 援助温情卡、民法典等法律宣传读本和普法手提袋等小礼品,解答群众生 产生活中遇到的困难和问题,引导他们自觉守法、遇事找法、解决问题靠 (本报记者 王晓楠 摄) 法,不断增强法治意识。